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Franchenko D. І. Jazz in sociocultural field of modern Kuban as 
educational problem 

Actually jazz as a variety of music is historical, aesthetic and social 
phenomenon. Jazz is not comparable with any classical music genre, the 
development of which has been bringing by ages. Having appeared more than 
one hundred years ago in a close social community it has become the 
phenomenon without which it is impossible to imagine the culture of 21 century. 
Jazz is not kind of popular music, it possesses that unflagging inner power, that 
is absent in modern popular music. 
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ІНСТИТУЦІЙНИЙ ПІДХІД ДО ПРОЦЕСУ СОЦІАЛІЗАЦІЇ 

 
Сьогодні існує низка поглядів на процес соціалізації. Їх наявність 

пов’язана з різними підходами до розуміння можливостей, потреб та 
інтересів людини й суспільства. При цьому соціалізація трактується як 
система, котра має загальний, національний, філософський, політичний, 
соціологічний, педагогічний, психологічний напрями. Саме вони в 
сукупності формують людину як соціальну особистість з її світоглядом, 
розумінням свого місця та призначення в суспільному житті.  

Процес соціалізації реалізується через систему певних соціальних 
інституцій, які мають коректувати процес формування соціальних якостей 
особистості відповідно до суспільно значимих цінностей, обмежувати чи 
активізувати вплив окремих соціальних факторів або навпаки, 
нейтралізувати їх.  

Саме тому аналіз різних систем соціальних інститутів сьогодні є 
дуже гострою необхідністю. Особливо актуальним є розгляд систем 
соціальних інститутів, які впливають на соціалізацію студентів. 

Аналіз наукової літератури свідчить про посилену увагу до вивчення 
різних аспектів соціалізації. Зокрема, до проблем соціалізації молоді 
зверталися Ю. Волков, В. Добреньков, А. Ковальова, Ж. Тощенко, 
В. Шаповалов, С. Харченко; студентську проблематику розглянуто в 
дослідженнях В. Курила, С. Савченка, Л. Дябел, М. Алексєєвої-Вовк, 
Г. Овчаренко; соціалізацію студентів у виховному просторі вищого 
навчального закладу вивчають Т. Бондаренко, Я. Довгополова, 
Н. Грищенко, О. Севаст'янова, О. Янішевська та ін.; соціально-педагогічні 
умови студентського самоврядування, виховної роботи в гуртожитках, 
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студентських волонтерських груп – Т. Лях, Л. Міщенко, К. Потопа, 
З. Бондаренко; ЗМІ, телебачення, мультимедіа як засоби соціалізації 
студентів – І. Курліщук, Т. Пушкарьова, Я. Шведова; змістовні 
компоненти соціалізаційного процесу цікавлять Н. Шабаєву, Т. Шклярова, 
Ю. Філіппова, М. Шашиашвілі, В. Шабанова.  

Мета роботи – проаналізувати різні підходи до функціонування та 
класифікації соціальних інститутів та теоретично обґрунтувати вплив 
соціальних інститутів на процес соціалізації. 

Термін „інститут соціалізації” є похідним від терміна „соціальні 
інститути”. У „Великому тлумачному соціологічному словнику” (1999) 
наводиться визначення інституту як „установленого порядку правил і 
стандартизованих моделей поведінки”. Тут зазначається, що „соціальний 
інститут належить до утворень, що охоплюють великі маси людей, 
поведінка яких керується нормами й ролями”. 

Існує три головних підходи до використання зазначеного терміна. 
По-перше, інститути можуть наділятися повноваженнями й за мету мати 
досягнення загального блага за допомогою гарантій договірних обов’язків 
і захисту прав особистості (Т. Гоббс) або базуватися на сукупності норм і 
санкцій, експліцитним і формальним чином визначених у межах 
суспільства (М. Вебер). По-друге, акцент робиться на значенні вірувань і 
зразків поведінки, що передують індивідам і здатні породити єдність 
цілого, чи то „духу нації” чи „колективної свідомості” (барон Де ля Бред, 
Е. Дюркгейм). Третя концепція не визнає принцип ефективної автономії 
інституціональної реальності поза економічною сферою (марксистські 
традиції) чи культурною (Т. Парсонс). 

У вітчизняній соціології переважає погляд на інститути соціалізації 
як на феномени соцієтального рівня (С. Войтович, І. Гавриленко, 
В. Оссовський та ін.). Так, під соціальною інституцією В. Оссовський 
пропонує розуміти „таку організацію соціальних відносин, яка сформована 
для розв’язання головних соціальних проблем, це різновид соцієтального 
„головного проекту”, що означає, яка саме суттєва діяльність має бути 
організована, спрямована й реалізована”. Указуючи на певну 
спорідненість термінів „соціальна організація” і „соціальна інституція”, 
він виділяє певну відмінність у їх змісті, зокрема зазначаючи, що кожну 
соціальну інституцію можна вважати соціальною організацією, однак не 
кожну організацію – інституцією. Специфічними ознаками соціальної 
інституції порівняно із соціальними організаціями є тривалість у просторі 
й часі, орієнтація на упорядкування головних сфер суспільного життя й 
культурна легітимність у соціумі.  

Під функціями інститутів соціалізації розуміють „стійкі дії 
інститутів соціалізації для: 1) задоволення різних потреб індивідів і груп; 
2) регулювання дій індивідів і груп за допомогою прийнятих норм і 
санкцій; 3) забезпечення стабільності суспільних відносин; 4) здійснення 
інтеграції дій індивідів і груп і забезпечення внутрішньої згуртованості 
суспільства. Функції інститутів соціалізації – поняття, що означає 
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можливість індивідів і груп задовольняти свої потреби, стабілізувати 
суспільні відносини, вносити узгодженість, інтегрованість у їх дії.  

Функції інститутів соціалізації можуть бути явними й латентними. 
Явні функції інститутів соціалізації формально заявлені, прийняті 
спільнотою причетних до цього людей, декларовані. Латентні, приховані 
функції інституту соціалізації формально не заявлені, проте здійснюються 
інститутом соціалізації й тим самим утворюють відмінний від офіційного 
стандарт соціальних стосунків, поведінки, оцінки. Функції інститутів 
соціалізації є показником стабільності суспільства тоді, коли вони 
формалізовані, очевидні й незмінні. 

У соціологічних дослідженнях до інститутів соціалізації зазвичай 
належать такі утворення, як держава, сім’я, мораль, релігія (Е. Дюркгейм); 
держава, сім’я, право й приватна власність (Т. Веблен); сім’я, мораль, 
право, система економіки, освіта (Н. Смелзер); економіка, держава, сім’я, 
наука, релігія, освіта (М. Комаров); сім’я, освіта, релігія, економічна й 
політична системи (В. Ядов) та ін. 

Розглядаючи інститути соціалізації як „системи спеціально 
створених чи природно утворених установ і органів, функціонування яких 
спрямоване на розвиток індивідів, перш за все шляхом освіти й 
виховання”, П. Лебедєв поділяє їх на кілька груп. Запропонована ним 
класифікація не обмежується лише віковими особливостями, а враховує й 
професійно-трудову діяльність індивіда. Звернемося до неї. 

Першу групу складають інститути початкового розвитку природних 
якостей людини. Під їх впливом знаходиться початковий момент 
життєвого шляху індивіда, у період якого формується основа для розвитку 
власне людських потенцій, відбувається знайомство із сукупністю ролей і 
стосунків, що існують у макро- і мікрогрупах. Цю групу інститутів 
складають сім’я й дошкільні дитячі заклади. Вони охоплюють період 
дошкільного дитинства (від народження до 5 – 7 років), відповідно 
впливають на ранню соціалізацію.  

Другу групу інститутів соціалізації складають інститути навчання. 
Вони охоплюють період життя індивідів, у якому більш чи менш чітко 
можна визначити лише початок – 7 – 8 років, тобто вступ до школи. 
Кінець цього періоду пов’язують із завершенням загальної середньої 
школи, здобуттям спеціальної або вищої освіти (17 – 25 років). Головний 
вид предметної діяльності в цей період – навчання. Індивіди досягають 
соматичної, статевої, розумової зрілості, формуються основні соціальні 
якості (риси особистості) і у зв’язку з цим індивіди визнаються цілком 
дієздатними. Після закінчення цього періоду підготовча фаза життєвого 
шляху вважається завершеною. Функції соціалізації в цей період беруть на 
себе такі інститути, як сім’я, школа, ЗМК [1, с. 67 – 70]. 

Соціалізація, що супроводжує практичну діяльність, здійснюється 
третьою групою соціальних інститутів. Ці інститути охоплюють період 
життєдіяльності дорослих людей – особистостей у повному розумінні 
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слова. Його межами можна вважати, з одного боку, початок професійної 
діяльності, з іншого – її завершення . 

Група авторів (Н. Заверико, О. Мудрик та ін.) пропонують таке 
визначення: „Інститути соціалізації – це відносно стійкі типи і форми 
соціальної практики, завдяки яким організовується процес соціалізації 
особистості в рамках соціальної системи суспільства”. На думку 
О. Безпалько, соціальний інститут – це „сукупність груп, установ і 
організацій, що мають у розпорядженні певні людські, матеріальні та 
духовні ресурси задля реалізації покладених на них функцій” [2, с. 256 – 
260]. За одним із відомих визначень, „соціальний інститут – це 
регулюючий заклад, який спрямовує у певне річище діяльність людей і 
забезпечує впорядкування їхньої поведінки, спонукає йти тими 
второваними шляхами, які суспільство вважає бажаними” [6, с. 13]. 
Функціонування соціальних інститутів визначається, по-перше, системою 
норм, які регулюють певну поведінку індивіда; по-друге, наявністю 
засобів і умов, що забезпечують успішне виконання нормативних наказів і 
здійснення соціального контролю; по-третє, інтеграцією інституту в 
соціально-політичні, ідеологічні й ціннісні структури суспільства, що 
дозволяє узаконити формально-правову основу функціонування того чи 
іншого інституту. До них належать сім'я, дошкільні установи, школа, 
неформальні групи, офіційні організації тощо. Ефективність соціалізації 
зумовлюється їх моральним, культурним та економічним станом. 
Н. Заверико підкреслює, що саме інститути соціалізації створюють 
соціально-виховний та розвивальний простір для особистості шляхом 
формування соціальних мереж [2, с. 38].  

Завдяки діяльності соціальних інститутів відбувається нормальне і 
стабільне функціонування певного соціального організму. Вони 
забезпечують історичне успадкування культури, її засвоєння, соціалізацію 
індивідів, регулювання, координацію та інші види впорядкування 
суспільних відносин, успадкування та передачу набутого досвіду, 
вартісних орієнтацій, звичаїв, традицій, моделей та норм поведінки. На 
думку О. Безпалько, саме соціальні інститути мають корегувати процес 
формування соціальних якостей особистості відповідно до суспільно 
значимих цінностей, обмежувати чи активізувати вплив окремих 
соціальних факторів або, навпаки, нейтралізувати їх [4, с. 108]. На основі 
аналізу досвіду інших країн, зокрема Польщі, Н. Ковальчук приходить до 
висновку про те, що „якщо соціальні інститути успішно виконують свої 
завдання, то процес соціалізації проходить природним шляхом. Проте в 
цьому процесі можуть бути і збої, причина яких або в самому студентові, 
або в соціальному інститутові, який не виконує завдань цілеспрямованого 
впливу на формування особистості” [5, с. 25]. 

До найзагальніших ознак соціальних інститутів належать: 
виокремлення певного кола суб'єктів, які вступають у процесі діяльності у 
відносини, що набувають сталого характеру; певну більш-менш 
формалізовану організацію; наявність специфічних соціальних норм і 
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правил, що регулюють поведінку людей у межах соціального інституту; 
наявність соціально важливих функцій інституту, що інтегрують його в 
соціальну систему та забезпечують його участь в інтеграції цієї системи. 

У малій енциклопедії з соціальної педагогіки подається така 
класифікація соціальних інститутів. До першої групи належать економіко-
соціальні інститути – власність, обмін, гроші, банки, господарські 
об'єднання різного типу – забезпечують усю сукупність виробництва та 
розподілу суспільного багатства, з'єднуючи водночас економічне життя з 
іншими сферами соціального життя. До другої – політичні інститути – 
держава, партії, профспілки й іншого роду громадські організації, які 
переслідують політичні цілі, спрямовані на встановлення та підтримку 
визначеної форми політичної влади. Соціокультурні та виховні інститути 
складають третю групу, які мають на меті освоєння та подальше 
відтворення культурних і соціальних цінностей, включення індивідів у 
визначену субкультуру, а також соціалізацію індивідів через засвоєння 
стійких соціокультурних стандартів поведінки і, нарешті, захист 
визначених цінностей і норм. Четверта група включає нормативно-
орієнтовані інститути морально-етичної орієнтації й регуляції поводження 
індивідів. Їхня ціль – додати поведінці та мотивації моральну 
аргументацію, етичну основу. Ці інститути затверджують у співтоваристві 
імперативні загальнолюдські цінності, спеціальні кодекси й етику 
поведінки. Нормативно-регламентовані інститути – визначають суспільно-
соціальну регуляцію поводження на основі норм, правил і розпоряджень, 
закріплених у юридичних і адміністративних актах. До п'ятої групи 
належать церемоніально-символічні та ситуаційно-конвенціональні 
інститути, засновані на більш-менш тривалому прийнятті 
конвенціональних (за договором) норм, їх офіційному й неофіційному 
закріпленні. Ці норми регулюють повсякденні контакти, різноманітні акти 
групового та міжгрупового поводження. Остання група – відтворюючі 
інститути, до яких відноситься в першу чергу сім'я. 

У сучасних соціальних і педагогічних дослідженнях досить чітко 
виявляється інтерес до якісного аналізу інституційної сторони соціалізації 
особистості. На нашу думку, достатньо обґрунтований аналіз наявних 
підходів до інституційної сторони соціалізації особистості подано в 
монографії С. Харченка [7]. Він підкреслює, що інституційна соціалізація 
здійснюється через державні інститути соціалізації (перший тип) і 
громадські інститути соціалізації, до яких належать і комерційні (другий 
тип). У типологічному плані всі державні інститути соціалізації 
розподіляються на два види: освітні інститути та неосвітні інститути. 

У системі освітніх державних інститутів автор виділяє п'ять: 
інститути дошкільної соціалізації, інститути шкільної загальноосвітньої 
соціалізації, інститути середньої професійно-освітньої соціалізації, 
інститути вищої професійно-освітньої соціалізації, інститути 
післявузівської професійно-освітньої соціалізації.  
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До державних неосвітніх інститутів прихильники даного підходу 
відносять заклади культури (театри, музеї, бібліотеки), армію, ЗМІ. У 
кожного з них свої специфічні завдання й функції, але одночасно вони 
виконують і функцію соціалізації як надбудовну, другорядну, додаткову. 
У цих інститутах особистість може функціонувати і як об'єкт, і як суб'єкт 
соціалізації в ході спілкування.  

Серед недержавних (громадських) інститутів соціалізації виділяють 
два види: недержавні освітні інститути та недержавні неосвітні інститути. 
До перших належать різноманітні приватні навчальні заклади – від 
дитячих садків до університетів, до других – сім'я, недержавні ЗМІ, 
трудові колективи, фірми, вулично-дворові колективи, творчі об'єднання, 
громадські організації, політичні партії та рухи, які за своїм специфічним 
функціонуванням є неформальними. У кінцевому підсумку, усі вони 
створюють розгалужену й різнобічну „школу життя”, недооцінювати 
значення якої в процесі соціалізації не можна [7, с. 21].  

Отже, усе вищезазначене дозволяє визначити, що соціальні інститути 
мають певні особливості: тривалість у просторі й часі; орієнтацію на 
упорядкування головних сфер суспільного життя й культурної 
легітимності в соціумі; спрямування на розвиток індивідів, перш за все 
шляхом освіти й виховання; створення соціально-виховного та 
розвивального простору для особистості шляхом формування соціальних 
мереж. Завдяки діяльності соціальних інститутів відбувається нормальне й 
стабільне функціонування певного соціального організму, тому в процесі 
соціалізації студентів слід звернути увагу на велику кількість державних і 
недержавних соціальних інститутів, які впливають на їх професійне 
становлення та успішну соціалізацію на всіх етапах протягом навчання у 
вищому навчальному закладі.  
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